

职称评审吹响科普人才“集结号”

■ 袁汝兵 张惠娜

目前,正在公开征求意见的《中华人民共和国科学技术普及法(修改草案)》提出,“国家健全科普人员的评价、激励机制,鼓励建立符合科普特点的职称评定、绩效考核等评价制度,为科普人员提供有效激励。”我国科普人才队伍建设愈发受到党和国家的高度重视。中国科协近期发布《关于开展2023年度自然科学研究系列科普专业职称评审工作的通知》,试点开展在京中央单位自然科学研究系列科普专业职称评审工作,这标志着科普工作者有了自己的专业职称评审渠道。

科普是一项技术性很强的工作,科普人才是科普事业发展的根本保障。2021年,全国科普专职、兼职人员数量为182.75万人。调查显示,影响科普队伍壮大、稳定和水平提高的前三位因素分别为薪酬待遇、专业技术职称晋升和职业荣誉感,而薪酬待遇、职业荣誉感又与专业技术职称直接相关。专业技术职称曾是影响科普人才发展的掣肘之一。曾几何时,科普工作者的职称主要通过自然科学研究系列、教师系列、文博系列、艺术系列等其他相近职称系列解决。没有科普工作者自己的职称“赛道”,一直以来是影响我国科普人才队伍

伍发展壮大的重要因素,也是我国科普事业发展的重要“堵点”。

以科普职称设置为从业者“正名”为契机,吹响科普人才“集结号”,建立科普人才引、培、育、用全链条生态体系,多措并举增加科普人才总量,提升科普人才质量,培养和引领更多的复合型科普人才,是夯实专业化科普人才队伍建设的关键。对此,笔者有几点建议。

拓宽地域和学科范围,实现科普职称全覆盖

以中国科协开展科普专业职称评审为契机,借鉴推广北京等地的成功经验,尽快实现科普职称在全国各省市的全覆盖,切实打通科普工作者的职业发展通道,给予科普工作者应得的专业“名分”。与科普法等法律法规一致,将从事社会科学研究系列的科普人员也纳入科普职称适用范围,实现科普职称对社会科学与自然科学学科范围的全覆盖,不断完善职称评价细则,充分激发科普工作者的内在动力。

加强宣传推广,吸引更多专业技术人才广泛参与科普

截至2019年底,我国共有专业技



术人才7900余万人,其中具备高级职称专业技术人才占比超过10%,这些高层次专业技术人才是推动“大科普”战略实施的重要力量。加强对包括科普职称在内的科普政策的宣传推广,强化教育、科学、文化、卫生、应急等领域的政策与科普政策的有效衔接,发挥科普职称对人才成长的托举作用,吸引教育、科技、文化、传播等领域专业技术人员积极投身科普,打造出一支专职兼职结合、素质优良、覆盖广泛的专业化科普工作队伍。

加强人才培养,壮大科普事业专业力量

面向科普事业发展需求,把握科普人才特征,加强高校科普学科专业建设,大力培养科普经营管理、活动策划、设计制作、科技传播、科普创作、理论研究等专业人才,构建科普专业人才培养“蓄水池”。以科普职称为动力,支持和鼓励高校、科研机构、企业等创新主体开展科普活动,大力推进科技资源科普化,发挥科技创新对科普工作的引领、科普对科技成果转化的促进作用。强化专职、兼职科普人员培训,加强科普志愿者队伍建设,持续提升科普专职、兼职人员职业技能和素质。

抽水蓄能电站:电力系统超级“充电宝”

日前,湖南省衡阳市两个大型抽水蓄能电站——衡南大王庙抽水蓄能电站、常宁抽水蓄能电站,先后通过国家相关单位的审核,即将开工建设。

可能会有不少人提出这样的疑问:什么是抽水蓄能电站?抽水蓄能电站设有上、下两个水库,在用电低谷时将下水库的水抽取储存到上水库中,在用电高峰时再从上水库放水发电,以补充电力不足,用来解决用电峰谷差过大造成“高峰不够用,低谷用不完”的问题。

作为利用水力能源的一种重要方式,抽水蓄能电站就像电力银行一样,能储电发电,转换效率可达75%甚至更高,即用4度电抽上去的水能发3度电甚至更多。这如同用4个苹果换人家3个同样的苹果,这看起来有点吃亏,但实际上是3大于4,因为蓄水用的是低谷电,而发出的是高峰电,所以,建抽水蓄能电站就是用4个苹果换取3个苹果的好买卖。这是因为电力的生产和消费是同步完成的,通常很难用其他方法储存,剩余的电力如果不这样利用就会化为乌有,所以建设抽水蓄能电站是很划算的。

抽水蓄能电站有不少优点,如建设费用低,而且不受河流地域限制,可建在用电中心区域附近,有利于减少电能输送的损失。特别是启动迅速,运行灵活、可靠,适合承担调频、调相、事故备用等任务。水也可以反复

利用,降低了电网成本,因此对我国特高压、智能电网的发展、稳定安全运行有着重要意义。如出现意外或紧急事故全部瓦解时,抽水蓄能电站从启动到满负荷运行只需一两分钟,由抽水运行转换到发电工况仅需三四分钟,而起用火电时间要长得多。总之,抽水蓄能电站是现代电网的“快速反应部队”,如果把储能比作电力系统的“充电宝”,那么抽水蓄能电站相当于便宜、环保又安全的超级“充电宝”。

世界上最早的抽水蓄能电站,是1882年建于瑞士苏黎世的奈特拉抽水蓄能电站,起初发展缓慢,直到20世纪六七十年代后才得以迅速发展。据不完全统计,现在世界上抽水蓄能电站有400多座,总装机容量在1亿千瓦以上。世界上许多发达国家,如美国、英国、法国、意大利、日本等,很早就兴建了不少大型的抽水蓄能电站。这类电站占发达国家电站总数10%~15%,在法国更高达19%。国外抽水蓄能电站的迅速发展不仅表现在数量和容量上,还表现在电站的类型及调节性能方面更加多样。

我国能源长期紧张,因此抽水蓄能电站的发展有很大的潜力。我国抽水蓄能电站建设始于20世纪70年代后期,起步较晚,但起点较高,现在已处于世界一流水平。到2022年10月,我国在建、在运的抽水蓄能

电站有70座,单个抽水蓄能电站装机容量以及全国装机总量均位居世界首位。

我国现有两座并列于世界第二大的抽水蓄能电站——广东省的广州抽水蓄能电站、惠州抽水蓄能电站,总装机容量均为240万千瓦,仅次于美国1985年建成的装机容量300.3万千瓦的巴斯康蒂抽水蓄能电站。

目前,我国在建的江西靖安洪屏抽水蓄能电站,总装机容量也达到240万千瓦。工程分两期建设,一期工程装机容量为120万千瓦,已于2016年建成投产。在建的河北省承德市丰宁抽水蓄能电站更是巨无霸,总装机容量360万千瓦,全部建成后将成为世界上最大的同类电站。电站分两期开发,一期工程180万千瓦机组已于2021年12月30日正式投产发电,随后就服务于北京冬奥会的绿电供应。

不过,我国抽水蓄能电站的装机容量占国内电源总装机容量比例仅约1.5%,与发达国家和地区4%~8%的水平还有很大差距。为此,国家能源局2021年9月印发了《抽水蓄能中长期发展规划(2021~2035年)》,到2025年抽水蓄能投产总规模较“十三五”翻一番,到2030年抽水蓄能投产总规模再翻一番。简单估算,未来15年我国抽水蓄能装机将迎来约10倍的增长,为我国经济向稳向好提供更加可靠的动力。

李耕拓

是时候多搞搞“硬科普”了

■ 姬十三

在网络时代,科普的“主流”是生活科普。基于平台算法,科普创作者需要细心推敲、打磨标题和内容,抓住用户注意力。否则,用户就“跳出”,平台算法就不会推荐。

如此环境下,“硬科普”的传播效果相去甚远。所谓“硬科普”,就是为硬科技服务的科普,指向的是前沿科技的科普、科技产业的科普。比如,涉及新材料、合成生物学、芯片、先进制造等领域的解释和传播。“硬”有两层含义,一是内容本身比较硬核,这些硬科技使得公众理解起来很困难;二是相对于生活科普的传播,“硬科普”的受众比较狭窄。

生活科普更容易传播和商业化,“硬科普”由于大众传播效果不好,创作者很难获得正反馈。因此,“硬科普”创作更需要长期主义、坚守和情怀导向,需要更多的前期资源推动。

可喜的是,目前形势正在发生变化。一方面,科技与产业界相结合的快速发展,使得“硬科普”正在变成刚需。另一方面,流量变现的环境正在改变,生活科普的创作者可能越发面临商业和理念之间相互平衡的纠结。

是时候多看看、多想想、多搞搞“硬科普”了。毕竟,前沿科技的理解门槛越来越高,存在大量空白点需要优质科普内容来填充。

首先,未来的青少年、拔尖创新人

才,以及一切跟科技产业相关的科创各要素人员,都必须理解前沿科技的各细分领域,以及科技与社会、科技与伦理之间的关系,理解知识背后的科学方法。这些都超出了生活科普的狭义范围。

其次,把一项前沿科技成果说清楚,价值很大。设想一个科学家或科技创始人做项目路演,台下有100人。有的科学家讲得比较高深,只有10个人能勉强听懂。有的科学家用科普化方式重新演绎、表达,让至少80个人频频点头,沟通的价值显而易见。

此外,“硬科普”天然和产业近,直接指向产业合作的各个场景。无论是向一个产业上游方讲清楚创新科技成果,还是将某项科研攻关的价值讲得更透彻,又或者向各方讲好企业的科技故事,都需要科普行业思维方法和表达方法的帮助。科普工作者用已知的科学框架,可以将艰深概念转化为平实解释,也会对公众兴趣点和误解点有更准确的把握。

当前,科学传播者的一大困扰是如何平衡“商业利益”与“科学理想”。从这个角度说,“硬科普”具有天然优势,其内在冲突是最小的。通过科普来推动生产力发展,推动社会走向可持续和技术驱动的未来,是最不违背理想主义的商业模式。做好“硬科普”,也将促进科普



产业的深入探索。

做“硬科普”,创作者不仅要有C端思维,还要有B端思维。“硬科普”是场景科普,是产业科普,是精准科普。可能涉及文章、演讲、视频、展厅、VR、AI对话等多种形态,因此创作者不但需要懂专业,还要懂受众,懂沟通。

最理想的是,由科学家和科普工作者共创“硬科普”,不仅仅是做知识的解释,还要关注在科技产业上下游的转化力,更要懂产业,懂科普各要素的语言和需求。

总之,“硬科普”是服务硬科技的科普,是面向前沿科技的科普,是促进科

技创新的科普,是连接科技交流各要素的科普,是加速科创产业各方沟通和理解的科普,是超级连接器。

“硬科普”可以在无数未来的科学家和工程师心中埋下火种,如同长期以来前辈同仁们对天文宇宙的科普,使得一代一代青少年投身空间科技。如今,我们需要更多细分前沿科技领域的科普投入,推动科技资源科普化,尝试用科普方式来推动科技成果转化,链接科普各要素。

让科学普及与科技创新两翼齐飞,并相辅相成,是一代科普人的历史机遇。

以科普服务推动区域产业发展

近日,遂溪科技工作双箭齐发,广东五洲药业有限公司举行“广东省科技专家工作站”挂牌仪式,广前现代农业示范基地举行“省级科普教育基地”挂牌仪式。湛江市科协党组书记、主席郭荣波,遂溪县委常委、宣传部部长张闽英等参加仪式,祝贺“广东省科技专家工作站”“省级科普教育基地”落户遂溪县,希望两家企业进一步夯实科普工作的基础,不断增强企业自主创新能力,提升科普服务能力,推动企业高质量发展,为湛江市农业科技产业发展作出更大贡献。

自2021年推动建设广东五洲药业科技专家工作站工作,广东五洲药业有限公司先后投入研发资金1804万元,与高等院校、研究机构和行业协会建立多种形式的合作协同关系,创建紧密合作的产学研合作创新联盟,有效地组织和运用社会资源为广东五洲药业有限公司提供技术服务。该工作站先后承担6项国家级、省级、市级科研项目,实现转化科技成果8项,申请国家发明专利7项。

此前,中国科协发布《关于命名2021~2025年度第二批全国科普示范县(市、区)的决定》,湛江市遂溪县榜上有名。遂溪县立足本地实际和自身优势,引进省、市科普教育资源,经常性开展面向基层、服务发展、惠及群众的系列科普活动和科技志愿服务活动,品牌影响力进一步加强。

傅晓冰

东北三省一区科普场馆联盟成立

近日,东北三省一区科普场馆联盟成立大会在辽宁省科学技术馆举行。首批共有111家科普场馆加入联盟,其中辽宁省有47家,沈阳市有18家。

据介绍,东北三省一区科普场馆联盟将积极推进各科普场馆之间的资源共建、项目共研、教育共推、人才共育、价值共生、精神共振和成果共享,以更大的规模、更快的速度,推动成员单位在科学普及、科技创新、技术应用等方面共建共享、融合提升。同时联盟将吸引更多社会力量参与科学普及工作,积极推进与长三角科普场馆联盟、粤港澳大湾区科技馆联盟等科普场馆联盟的深度合作。

岳雨

科普课堂进社区



5月7日,武汉市武昌区积玉桥街道四清里社区举办“寻觅古城遗迹,情系四清里”惠民服务科普大讲堂,来自四清里社区30组家庭近60人参与活动。科普志愿者谢颖奇向大家讲述积玉桥街道四清里社区的历史,通过精彩的科普故事为大家科普“中国科技”在这么多年的发展历程,了解什么是航空母舰,中国有哪些航空母舰,003号福建舰下水的故事等。

李庆

鸭血、猪血等能清肺 没有科学依据

食物清肺没有科学依据,当前也没有方法能够清除进入人体内的粉尘。

粉尘是通过呼吸道进入肺部,而吃的“清肺”食物,是从消化道进入体内,消化吸收后透过小肠绒毛进入血液,与肺部的颗粒物可谓“隔海相望”,处于两条互不相同的通道,没有丁点儿清除效果。

传统医学上经常说的“清肺”,此清肺非被清肺,指的是清肺泄热,减缓咳嗽痰多等呼吸道相关症状,只是被人们习惯性地叫作“清肺”食物,但并不能处理空气污染引起的肺部问题。

科普中国

洗牙对牙齿伤害大是误会

洗牙后牙缝的确可能会变大,但这并不是洗牙造成的,而是牙结石脱落让牙与牙之间看起来间隙变大了。

牙齿如果长期清洁不到位,久而久之,牙结石或其他污垢会堵塞牙缝,当顽渍、结石被洗掉后,牙龈会有退缩现象,真正的牙根会显露出来,所以口腔会觉得不适应。

长远来看,顽渍、结石会慢慢侵蚀牙根、牙龈,轻则导致牙龈发炎、出血,重则导致牙齿松动甚至脱落,洗牙能清除牙结石和牙菌斑,预防口腔疾病。

温亚

腐乳有霉菌,吃了不一定致癌

正常食用腐乳不会致癌。腐乳在制作过程中确实需要经过霉菌发酵,其中以毛霉菌为主,也包括少量的经过特定方法筛选的酵母菌、曲霉、青霉,但这些都是经过筛选的有益食用菌,不会产生致癌物。

再者,大豆中的亚硝酸盐非常低,即使长达几个月的发酵也不会带来大量的亚硝酸盐。因此,不能把腐乳和盐、腌菜等混为一谈。

此外,豆腐乳发酵过程中使用的红曲色素也是一种天然色素,对人体十分安全。毛霉和红曲也均不在世界卫生组织发布的致癌物质清单中。

科学辟谣